XXXVIII OLIMPIADA FIZYCZNA WSTEPNY
Zadanie teoretyczne

Wybierz lub podaj odpowiedz ( i krétko ja uzasadnij) na dowolnie przez siebie
wybrane siedem sposréd podanych dziesieciu punktéw :

ZADANIE T2
,Nazwa zadania: ,Powietrze z Ptuc”
A. Dlaczego dmuchajgc na suchg reke odnosimy wrazenie chtodu a chuchajgc —
wrazenie ciepta?

Nazwa zadania: ,\Wytadowania elektryczne w atmosferze”
B. Piorun trwa bardzo krétko. Dlaczego wiec grzmot stycha¢ pare sekund?

Nazwa zadania: ,\Nyznaczenie pola magnetycznego”

C. Prad elektryczny pilyngcy w przewodniku wytwarza wokét niego pole
magnetyczne. Predkosc elektrondw w przewodniku z prgdem jest rzedu milimetrow
na sekunde ( jesli nie wierzysz — sprawdz to rachunkowo przyjmujac np., ze przez
miedziany drut o srednicy 1 mm ptynie prad o natezeniu 1 A). Czy pole elektryczne
przewodnika zniknie dla obserwatora poruszajgcego sie wzdtuz przewodnika z
pradem z predkoscig rowng sredniej predkosci elektronow?

Nazwa zadania: ,Sita wyporu”
D. 88-1989) — Czasami t6dZz podwodna po osiggnieciu piaszczystego dna i spoczeciu
na nim nie moze sama sie potem podnies¢ w gore. Co jest tego przyczyng?

Nazwa zadania: ,Momentu bezwtadnosci balansu”
E. Zauwazono, ze zegarek reczny (mechaniczny z balansem) szybciej chodzi w
gorach niz nad morzem. Co jest przyczyna tego zjawiska?

Nazwa zadania: ,Grafitacja”
F. Na rys. 2 pokazano Ksiezyc widziany z jednego z ponizej wymienionych miast.
Ktore to miasto?

a) Oslo

b) Singapur

c) Sydney



Rys.2

horyzont

Nazwa zadania: ,Sita wyporu"

G. W mieszaninie spirytusu z wodg zawieszono kule oleju transformatorowego.
Zaktadamy, ze wszystkie ciecze sg niewtasciwe.

Naczynie z cieczami (rys. 3) umieszczono w windzie. Poczatkowo uktad byt w
rownowadze. Winda ruszyta z pewnym przyspieszeniem, pewien odcinek przebyta
ruchem jednostajnym, po czym zatrzymata sie hamujgc z pewnym przyspieszeniem.

Czy rozwazany uktad cieczy w czasie ruchu windy caty czas byt w rownowadze?
Czy odpowiedz ulegtaby zasadniczej zmianie, gdyby ciecze byty Scisliwe?
Nazwa zadania: ,Jazda ze stata predkoscig”

H. W nowoczesnych rowerach przekfadnia gtéwna (przy pedatach) jest eliptyczna a
nie kotowa. Dlaczego? Jak sg usytuowane osie elipsoidy wzgledem dzwigni

pedatéw?

— olej
— transformatorowsy

Rys.3

\ wioda Z alkahalem

Nazwa zadania: ,Drgania dzwieku”
l. czego widetki stroikowe maja dwa ramiona?

Nazwa zadania: ,Odbicie Swiatta”

J. Na rys.4 widzimy puszke stojgca na lustrzanym podtozu. Czy podtoze jest lustrem
szklanym czy wypolerowana blacha metalowg?

Rys.4




Zrédto:
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